



慈幼會

真福斯德望·沈道爾修士（殉道）生平



1914年11月26日-1953年6月8日

匈牙利會長拉迪斯勞·亞當神父撰寫

生平簡略

- 1914 年 11 月 26 日 生於匈牙利索諾克
年輕時閱讀「鮑思高家庭通訊」，被鮑思高神父神恩吸引，渴望加入慈幼會，但遭父母拒絕。
- 1936 年（22 歲） 成為慈幼會備修生，並在鮑思高印書館學習印刷。
- 1938 年（24 歲） 開始初學，但因服兵役被逼中斷。
- 1939 年（25 歲） 退役，重新開始初學。
- 1940 年 9 月 8 日 矢發初願，成為慈幼會修士；被委派教授工科，和擔任青年中心導師。
- 1942 年（28 歲） 再次被召入伍；把軍營變成青年中心，振奮戰友，受到同伴們愛戴
- 1946 年 7 月 24 日 32 歲矢發永願
- 1948 年（34 歲） 考獲印刷師傅執照教難時期天主教學校被逼關閉。斯德望被列入黑名單，改名換姓後，在市內一所工廠工作。
- 1952 年 7 月（38 歲） 38 歲時在工場就地被捕，從此沒有再看見他的蹤跡。
- 1953 年 6 月 8 日 遭絞刑被處死，終年 39 歲。

拉迪斯勞·亞當神父，是1950年至1952年的匈牙利會長，他在共產黨執政期間，寫了一篇有關斯德望·沈道爾修士的訃文，但祇在1990年，當宗教的自由恢復後，我們才能看到它的內容。現把那訃文轉載如下。

親愛的會友，現在我要履行一項痛苦而光榮的職責，就是向你們報告我們親愛的會友，斯德望·沈道爾修士的死訊，他是於1953年3月12日在布達佩斯光榮殉道的，年僅39歲，發願13年。

沈道爾是於1914年10月26日在索爾諾克、匈牙利的華克教區誕生的，父母分別是斯德望和瑪利亞·菲克特，他們都是很熱心的教友。父親是一名鐵路工人，在國家鐵路機械製造廠工作，因此是屬於鐵路工人的家庭，飽受生活的考驗和痛苦，但始終效忠於宗教和國家。母親是一位模範的婦人，擁有各樣美德，除了料理家務外，還悉心教導斯德望、若望和拉迪斯勞三個兒子。

沈道爾在他的家鄉讀了四年小學，四年中學，以及四年冶金課程。在逐漸增長知識的同時，也加強了他宗教的熱情。他是一個開朗活潑的孩子，喜歡各種遊戲，尤其是足球。他身材矮小，時常面帶笑容。附近的同齡孩子們，都圍在他身邊，而他則和藹地教導他們。如果遊戲的人太多了，他就放棄遊戲，而充當遊戲的評判員，讓同伴們盡情地去玩。他很樂意參與舞台上的表演，以娛樂觀眾，正如若望鮑思高童年所作的那樣。他悉心照顧他的兩個弟弟，並帶領飯前飯後的經文，以及全家人在晚上所作的祈禱。他又幫助弟弟們做功課，替他們補習。他從小就幫助媽媽做家務，對自己的雙親和祖父母總是敬愛有加。如果偶然

有弟弟犯錯，他就會像道明·沙維豪那樣，設法掩蓋他們的缺失，而寧願自己替他們受罰。

他在孩提時代，就已欣然參與耶穌聖心的青年聚會。1925年5月11日，他領了堅振聖事，並以聖伯多祿宗徒作為主保，以效法他的堅強信德和熱忱。稍後，他要求參加耶穌聖名善會，又想進入聖方濟第三會。他曾從方濟會神父那裡接受了洗禮的恩典，並學會了天主教的要理，從那時起，他已感染到天使般的愛火了。他到聖堂去輔彌撒，每天領聖體，並定期辦告解。他深得神師的信任。然而，他的理想人物卻是另一位：就是青年的使徒，鮑思高神父，這是他從慈幼會會刊所認識的。他不由自主地被鮑思高神父的使徒工作和慶禮院所吸引。他及時向自己的神師提及自己的慈幼會聖召，當他完成了冶金工藝的課程後，也向自己的父母提及此事，以徵求他們的同意。但父母為了明智的理由，起初絕不同意，並率直地拒絕了他的要求。而他總是溫順地服從，留在自己家裡直到十八歲，起初他從事冶金工作，後來則在國家鐵路局做一個普通的工人。

與此同時，他繼續跟拉可斯巴洛聖嘉勒書院（慈幼會會院）的神父通訊，爲了不想刺激父母，他的信件寄往書院的神父那裡。這些神父計有堂區主任波利卡波·薩博神父、副主任卡西米羅·郭拉神父、以及主教的秘書彌額爾·華薩利神學家，他們很積極地掃除了沈道爾所遇到的困難，最後終於獲得了他父母的同意。1936年2月，他終於以無比喜悅的心情踏入了慈幼大家庭的門檻。在初步的考驗階段，他已展示了他的勤勞、虔誠和使徒的精神，他在鮑思高印刷工房作為印刷學徒，在慶禮院則作為負責修士的得力助手。三個月後，他就在那年五月間申請入初學。但他

的申請被拒絕，理由是他應先完成備修期及印刷的技術培訓。於是他只好留在聖嘉勒書院，安心地繼續執行他過去的任務。到了1938年3月，當他完成了學徒培訓後，他再次申請入初學，而這次終於得償所願了。

他正式開始了初學，可惜由於要受軍訓，他的初學只好中斷。雖然接受軍訓，但他仍保持神修生活和使徒熱忱，並跟會長和初學師維持書信上的來往。在休假的日子，他返回聖嘉勒書院，把所積蓄的少許金錢，交給副院長。1938年的歐洲條約，把被吞併的匈牙利領土，重新給予匈牙利。1939年，沈道爾正式退役，他在初學師阿達爾韋托·巴厘神父的領導下，於8月30日重新開始初學，並於1940年9月8日矢發初願。

他回到聖嘉勒書院後，便全心全意地從事三方面的工作，即是印刷、聖堂和慶禮院。數年前，有人在本國組織了天主教青年工人協會，並以我們的會祖為該協會主保。我們作為鮑思高神父的神子，自然要在本會機構的四周組織此種協會。在聖嘉勒書院，沈道爾修士可說是此種協會的積極而不知疲倦的推動者。他的青年工人協會可說是其中的典範。沈道爾修士已把我們帶進了青年俱樂部的氣氛和活動：例如鮑思高神父的聖事和教育精神、理性的要理課程、辯論和社交性的訓話、九日敬禮和朝拜聖體、以及朝聖之旅和遊戲活動等等，都使青年工人協會增添生命和活力，青年們都絡繹不絕地前來，不肯跟沈道爾修士分離，即使他再次被召入伍，他們依然不能忘懷這位偉大的朋友。

1942年，我們發現他以代理排長身份在東線從事無線電電報工作。他獲得了若干勳章，包括一枚表揚他勇氣的

銀質獎牌，但對這些榮譽，沈道爾修士從來沒有吹噓自豪，我們只是從他的弟弟若望那裡知道此事。他熱愛他的戰友們，而他們也真誠地還愛他。他與他們分享自己的口糧。假如其中有人死於戰場，他便收集他們的身份證，婉轉地通知他們的親人，並描述他們如何為國壯烈犧牲。他可能要用不少的紙張去描述，以安慰那些哀痛失望的親人。那個令人震驚及害怕的戰場為他倒如一個慶禮院，是一個真正的使徒工作場所。1943年8月，他獲得了一個月的休假，便回到聖嘉勒書院要求長上給他復願。長上既取得了特殊的豁免權，便准許他復願。接著，他前往聖十字堂（培育院）跟會友們一起舉行退省，並於1943年8月16日重發聖願。然後再回到前線去服役。1944年杪，他的軍隊穿過斯洛伐克而轉向西方，而他則在德國被美軍俘虜，因此他只能在1945年夏天回國。世界已經改變……戰爭已帶來了許多不良的後果，到處都是頹垣敗瓦，人們都面帶愁容，穿著破舊的衣服，用著猜疑的目光看人……一切都要從新開始，我們修會的情況也是一樣，但我們信賴聖母進教之佑的協助，把目光注視天主上智的仁慈安排。在戰爭期間，我們也經歷了敵人的圍困、侵襲和破壞。因此要展開重建工作，在這方面，我們的沈道爾修士也是功不可沒。

作為一個善牧，沈道爾修士聚集了一些優秀的青年，有時在戶外，有時則在破碎的窗戶後，舉行每週一次的聚會和夜間的課程。新的時代就有新的問題和新的方法。沈道爾修士並不因此而退縮，他細心學習，用筆記和圖表記錄下來，又向別人請教，把資料牢記在心中，然後把它灌輸給他年輕的朋友，因此朋友的人數不斷地增加。沈道爾修士總是努力不停地工作，可是並不忽略他在印刷和祭衣房

那裡的任務。

做了數天的退省後，他終於在1946年7月24日，滿懷喜悅地永遠加入了鮑思高的慈幼大家庭。他在申請書中曾這樣表示，當天他懷有他在「穿會衣」那天所有的同樣興奮和感激心情。當他從長上手中接過修士的聖牌時，他便把它視作自己真正的會衣：他已脫去了舊人及其惡習，而換上了天主所造的新人，穿上了按聖鮑思高模式而活出的基督。

與此同時，他參加了進修的課程，並在1948年秋季以優異的成績考取了印刷技師的資格。從此之後，他更致力於自己的印刷工作，並更尊重自己的同事和愛護自己的學徒。他認真做好各項印務工作，並作出適當的預算，每天還要跟政府和企業各部門進行許多業務上的往來。

鮑思高印務所，主要是學校，而非商業機構。由於它所印製的宗教、神修、及娛樂作品，印刷精美準確，學徒又獲得良好的培訓，因此在全國都獲得良好的聲譽。這些學徒一旦畢業後，當即被國家和首都的最好印刷廠優先招聘。由此可見，自從1945年政權崩潰後，印刷便是最先被打擊的行業。我們印務所的業務也逐月地縮減，因此不得想法補救。在這方面，我們的沈道爾修士絕不顧惜自己的身體，而日夜不辭辛勞地工作。他於1950年2月正在工作時被捕，稍後他逃往初學院躲避。在那裡藏匿了幾個月，然後用一個化名，在首都的一家工廠就業。他從1951年3月到1952年7月，一直在那裡工作。

他雖在匿藏的情況下生活，但他仍繼續他的青年使徒工作，可是絕不涉及任何政治。他組織每月一次的朝拜聖

體，主日及假期前往首都附近的聖地朝聖，舉行三天的退省及偶爾的聚會。這樣的生活導致他登上了各爾各大山。事實上，就在1952年7月中旬的一天，他在他工作的廠房裡被捕，從此他再也沒有回到廠房，也沒有回到自己的住所。其他的會士也有同樣的遭遇。他們在八個月之內，曾在罕見的情況下彼此相遇。有一次，他轉身向其他會士，要求他們寬恕。另一次，則見到他靜靜地祈禱……從聖大額我略瞻禮那天起，我們再也沒有見過他，也沒有他的任何消息……最後數月與他相處的夥伴們都視他為一位聖人。他既跟隨了救主的路線，就應受到高舉。他死時唇邊雖沒有作出祂最後的祈禱，但他卻手持棕櫚枝，繼續為他所有的人向上主代禱。

會長拉迪斯勞·亞當神父

禱文

全能的天主，
你召叫了你的忠僕斯德望·沈道爾，
加入聖若望鮑思高大家庭。
你藉聖母進教之佑，引導他履行救靈的艱鉅任務，
並為匈牙利的青年捨身致命。
他曾在教難時為你作見證，
促進公教刊物，
服務祭壇，
並培育青年。
他以忠實和真誠的精神，
給我們指出了善良和正義的道路。
我們求你以殉道的桂冠光榮他，
因我們的主基督。阿們。